

Z krajského zastupitelstva

Obce za grant připraví bydlení

Vysočina • Projekty pro novou bytovou výstavbu v malých obcích mohou opět získat krajskou podporu. Grantový program Bydlete na venkově schválilo krajské zastupitelstvo.

Kraj obcím a místním částem měst nabízí celkem 1,5 milionu korun. Za ty peníze mohou obce zpracovat projekty na byty, rekonstrukce nebytových prostor, či parcely tak, aby pak mohly s takovým projektem žádat o státní příspěvek. „Nemůžeme si dovolit nabízet dotace přímo na bytovou výstavbu, tolik peněz zase nemáme. Na

druhou stranu je zde ale možný státní příspěvek, o který se ale obce mohou ucházet pouze se zpracovanou projektovou dokumentací. Ta je drahá a zejména menší obce tak mají přístup ke státním penězům ztížený. Náš grant jim tedy velmi pomůže.“

vysvětlila náměstkyně hejtmanky pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK). Grantový program Bydlete na venkově vyhlásilo krajské zastupitelstvo už několikrát, v uplynulých třech letech v něm rozdělilo bezmála pět milionů korun.

Hasiči dostali krajskou dotaci

Vysočina • Vybavení mladých požárních, nová technika a uniformy. To například nakoupí dobrovolní hasiči na Vysočině z krajské dotace ve výši téměř šesti milionu korun. Profesionální hasiči od kraje dostanou čtyři miliony.

Příspěvek dobrovolným hasičům je oproti loňsku o půl milionu vyšší. Navýšení použijí hasiči zejména na činnost mládežnických oddílů. „K notoricky známým argumentům, že hasiči bývají často nejlépe fungujícím spolkem v obcích, požádají různé venkov-

ské slavnosti a podobně, je třeba ještě přidat i ekonomické hledisko. Dobře fungující hasičská sdružení každoročně ochrání a zachrání milionové hodnoty,“ vysvětlil vedoucí sekretariátu hejtmanky Martin Kalivoda.

Profesionální hasiči od kraje získají čtyři miliony. Ty mají ve svém rozpočtu jako přílepění navíc, protože hasičský záchranný sbor má své peníze ze státního rozpočtu. Hasiči krajskou dotaci použijí na opravy a údržbu své techniky.

Firmy hledají partnery v Itálii

Vysočina/Itálie • Nábytkářské a dřevozpracující firmy se představily možným partnerům z italského regionu Friuli Venezia Giulia.

Na návštěvu je doprovodili hejtmanky Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS) a náměstkyně pro místní rozvoj Marie Černá (SNK). Představitelé kraje se zároveň sešli s prezidentem kraje FVG Riccardem Illy a členy krajského zastupitelstva. V rámci společných

rozhovorů otevřeli otázky navázání možného partnerství ke konkrétním projektům, které nyní vznikají na úrovni kraje Vysočina. Návštěva je pokračováním kontaktů, které svoji cestou na Vysočinu prohloubil regionální ministr pro turistický ruch, ekonomiku, průmysl, řemesla a obchod kraje Friuli Venezia Giulia Enrico Bertosi. První kontakty začaly v roce 2003, kdy se Vysočina představila na dvou investičních konferencích v Itálii.

Mostišťe: první peníze dalo hejtmanství

Úpravna vody, která zásobuje desítky tisíc lidí, potřebuje rychlé obnovení, aby v létě sloužila

Mostišťe • První peníze na nutné práce na mostišťské přehradě přišly z kraje. Zastupitelstvo schválilo pět milionů korun pro Svazky vodovodů Žďársko a Třebíčsko, které za ně zčásti posílí úpravnu vody.

Posílení úpravy vody spočívá zejména ve vybudování odběru vody pro úpravnu pod hrází. Tedy na takovém místě, že surová voda poteče jakoby ze dna nádrže a nebude tolik znečištěná řasami a sifonem, jako v případě stávajících odběrných míst. Ty jsou totiž kvůli polovypuštěné přehradě u hladiny. Druhou investicí je nová technologie v úpravně, která tak zvládne i letní suché měsíce, kdy bude kvalita surové vody podle předpokladu horší. Zatím se předpokládá, že nové investice přijdou na 28 milionů korun.

„V současné době se hladina

v nádrži o tři metry zvyšuje a kvalitativně surová voda se výrazně zlepšila. Ve většině parametrů se blíží běžnému stavu. Určitě je to i tím, že je poměrně chladno,“ říká krajský radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS).

Přehrada Mostišťe u Velkého Meziříčí je nyní poloprázdná. V těsnicím jílovém jádru se totiž objevila dutina a hráz začala prosakovat. Příčinou je podle odborníků nekvalitně provedená stavba ze šedesátých let. Použitý jíl neměl potřebné vlastnosti a samotná hráz je nezvykle úzká. Přítom je největší sypanou hrází v Česku.

Opravy by měly být dokončeny ještě letos. Po rozsáhlých odborných diskusích se přistoupilo na takový způsob, že se dovnitř hráze pomocí vrtů nastříká těsnicí cementová hmota, která se propojí se stávající výplní.

Hráz je v majetku státu, respek-



Zbytky stromů v naplň vypuštěné nádrži. Foto: redakce

tive Povodí Moravy, úpravna vody v majetku svazků obcí Žďársko a Třebíčsko, prostřednictvím vodárenské akciové společnosti.

Role kraje Vysočina spočívá především v koordinaci bezpečnostních složek. Mostišťská pře-

hrada ale zásobuje pitnou vodou desítky tisíc lidí, potravinářských firem, zemědělských provozů, nemocnice, domovy důchodců, školy a podobně. Právě proto kraj ve svém rozpočtu peníze na mimořádnou dotaci našel.

Kraj: Svoje nemocnice zvládneme

Vysočina/Praha • Zákaz převodu nemocnic na obchodní společnosti, který opakovaně schválila sněmovna, je protiústavní a zbytečný. Shodli se na tom náměstek hejtmanky

na zdravotnictví Pavel Hájek (ODS) a ekonomický náměstek hejtmanky František Dohnal (KDU-ČSL). Sněmovna schválila novelu zákona, která převody nemocnic

na obchodní společnosti zakazuje do přijetí zákona o neziskových veřejných nemocnicích. To je podle Františka Dohnala zasahování do pravomoci krajů. „Kraje jsou

svěbytnými samosprávnými celky s jasně vymezenou pravomocí. Nikdo nemá mandát hrát si na jejich nadřízeného, ani sněmovna ne.“

(dokončení na straně 3)

Děti jedou na olympijské hry

Vysočina/Brno • Slavnostním převzetím olympijského ohně vyvrcholily na Vysočině přípravy na druhou celostátní olympiádu pro děti, kterou od 21. do 26. června hostí Brno.

Z Vysočiny letos odjede výprava o bezmála 400 členech, aby se utkala s téměř 3000 reprezentanty dalších krajů ve dvaceti převážně sportovních disciplínách. Ačkoliv má totiž akce opravdu olympijský charakter, její součástí jsou také soutěžní i nesoutěžní přehlídky kultury, regionální a třeba i ovládnání počítačů. „Na dětské olympiádě mne baví zejména to, že to není jen hra na velký svět olympismu, ale skutečný olympismus. Soutěžení v duchu férové hry v čistě podobě,“ řekla krajská radní pro školství Martina Matějková (ODS).



Radní Martina Matějková a hejtmanka Miloš Vystrčil při slavnostním převzetí olympijského ohně. Foto: redakce

Peníze ústavům

Vysočina • Nové technické vybavení, investice do budov, anebo i mzdy pracovníků. To je jedenáct milionů korun, o které se letos zvýšil příspěvek na provoz sociálních zařízení na Vysočině. Kraj zřizuje 13 domovů důchodců, devět ústavů sociální péče a psychocentrum. Letos na ně vydá více než 350 milionů korun. Převážná část navýšení je určena na valorizaci mezd, ale i další potřebné věci. Například v Domově důchodců ve Věži musí opravit kuchyň a ústav v Černovicích dostane nové podlahy a kanalizaci. „Všechna zařízení mají vyrovnané finanční plány, které krajská rada schválila. Navýšení peněz o 11 milionů je v pořádku, obrovský kus práce, který všude odvedli, si více peněz nejen žádá, ale také zasluhuje,“ vysvětlil krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Rozhovor měsíce

Marek: Rekordům se na Vysočině daří

S přelomem jara a léta a blížícími se prázdninami ožívá letní bláznivý snažení rekordmanů, milovníků neuvěřitelných rekordů, nadlidských výkonů a drobných i obrovských kuriozit. Značková čísla jedna je v tomhle odvětví lidské činnosti pelhřimovská agentura Dobrý den. Správce české databanky rekordů, pořadatel velkého festivalu rekordů a kuriozit, garant spravedlivého posouzení rekordního snažení a kdovico ještě. Prezidenta agentury Miroslava Marka se dnes ptáme: **Jaký je letošní rekord České republiky číslo jedna, tedy největší, či nejmenší, prostě nejzajímavější?**

„Určitě největší soutok vod. Muzeum rekordů a kuriozit Pelhřimov uspořádalo ve spolupráci s Veletrhy Brno, pokus v rekordním soutoku vod, při kterém se na jednom místě podařilo shromáždit 167 vzorků vody z přírodních zdrojů České republiky i zahraničí. Ty byly poté dohromady slity prostřednictvím obřího trychtýře.“

Je Vysočina, tedy kraj Vysočina, také držitelem nějakého rekordu?

„Kromě toho, že zde zcela jistě padlo nejvíce rekordů, že v Havlíčkově Brodě

mají nejstarší zvon v ČR, že u obce Čihošť se nachází geografický střed Česka, také na Vysočině znělo nejvíce současně spuštěných obecních rozhlasů s jedním vysíláním. To se stalo v rekordním počtu 66 obcí dne 6. září 2002 prostřednictvím Českého rozhlasu Region.“

Našel byste v České databance rekordů nějaký zajímavý výkon přímo z Vysočiny?

„Je jich řada. Ve Žďáru nad Sázavou se dal dohromady nejpočetnější soubor flétnistů, bylo jich 164, z Kostelce pochází největší jitrnice, která vážila 10,5 kilogramu a tak bychom mohli pokračovat dál a dál. Kromě toho je na Vysočině asi hodně dobrá voda: narostl tu z ní člověk s největší rukou či chlapík vysoký 220,5 centimetru.“

Blíží se festival rekordů, co mohou letos návštěvníci vidět?

„Jako každoročně už od r. 1991 proběhne festival o druhém červnovém víkendu, tedy 10. a 11. června. Festival je největší akcí svého druhu v Evropě. Diváci budou moci vidět třeba Španěla Ramóna Campaya s jeho fenomenální pamětí. Je schopen si zapamatovat a poté zapsat osmnáctimístné číslo, které předtím na monitoru počítače probliklo na jednu jedinou vteřinu.“

Programu se představí také muž schopný se protáhnout squashovou raketou, karikaturista kreslící portréty a přitom hrající současně na bicí a fujaru. Chybět nebude dřevorubecká aréna, dětské hry a soutěže, trampolíny, neuvěřitelné silácké výkony a tradiční ohňostroj. Přímokuchutnání zde bude nejdelší česká klobása a také perníková maximum zvětšenina občanského průkazu. To proto, že festival Pelhřimov –

město rekordů letos dovrší patnácti let a tím pádem se stává plnohodnotným občanem Česka.

V rámci obou Galavečerů, které jsou opět přístupny zdarma, budou na Masarykově náměstí vyhlášeny Kuriozita roku a Rekordman roku. Po celou dobu konání festivalu bude otevřeno nejen Muzeum rekordů a kuriozit a nově otevřená stálá expozice Zlaté české ručičky – světové unikáty ze sírek, ale i výstava sukulentů, včetně nejmenšího stromu a kuriózní výstava 500 cukrářských výrobků vyrobených z odpadových materiálů a k nerozeznání od těch opravdových.“

Otevřeli jste nový Dům dobrých dnů, co je v něm k vidění?

„Výtvary Zlatých českých ručiček. Tedy například loutka, která maluje obrazy, funkční parní stroj ze skla, řetězky na krk, ovšem vyřezané ze špejplů a pak především unikátní exponáty ze sírek. To znamená kytary, housle, mandolíny, vázy, obrazy. Celkem přes 80 staveb, na které jejich autor, Tomáš Korda, spotřeboval 571.871 sírek a 248.344 zápalkových hlaviček. Nad výrobou této světově ojedi-

nělé kolekce strávil 63.310 hodin práce.“

Dům dobrých dnů je s Muzeem rekordů propojený rekordní stezkou. Co to znamená?

„Pelhřimov je městem rekordů a to teď je znát i mimo festival a mi-

mo zmiňované expozice – venku. Jde o asi dvoukilometrový okruh a mimo jiné jakousi zvukovou Knihu rekordů. Tři mluvící stojany s třemi stovkami údajů lidé naleznou na trase stezky s názvem Procházka Českou knihou rekordů, která v centru Pelhřimova nabídne i některé z obřích expozic. Muzeum a rekordů a kuriozit. Na trase lze potkat i s řadou rekordmanů a je zakončena právě prohlídkou expozice Zlaté české ručičky.“

Miroslav Marek plete rekordní šálu. Foto: Luboš Pavlíček